

渝北工业产值凭啥连续16年领跑重庆

重报调查

■新重庆-重庆日报记者 唐琴
实习生 李凌儿

从一个以农业为主的县城,蝶变为重庆稳坐头把交椅的工业大区需要多久?

渝北的回答是:不到30年。

渝北的前身是江北县,长期以第一产业为主。直到上世纪90年代末期,随着以长安系为代表的汽车产业引入,渝北工业经济才步入正轨。

2024年,渝北实现工业产值4100亿元,连续16年位居全市第一。

“现代服务业的高质量发展是有力支撑。”渝北区发展改革委相关负责人介绍,数据显示,2024年,渝北服务业实现增加值1827亿元,占全区GDP比重达到66%,总量居全市第一。其中,全区生产性服务业主要行业增加值约925亿元、占服务业比重超50%,成为工业经济高速增长的“加速器”。

从产业结构来看,渝北汽车、电子两大千亿级支柱产业占比超过工业产值的86%。2024年,渝北生产汽车76.3万辆,实现产值1902亿元、增长55.2%、产值产量均居全市第一。

渝北生产性服务业如何为工业经济“撑腰”?汽车产业无疑是一个重要窗口。

金融业渐成规模

小微企业贷款余额达1162亿元

“最近一笔贷款,预计将在6月投放重庆光大产业有限公司(以下简称光大产业)。”6月4日,重庆三峡银行(以下简称三峡银行)渝北支行副行长谭皓文说,这笔资金将以同业较低利率帮助企业置换其他商业银行的高利率贷款,加速新生产线建设投入,更好为比亚迪、长安等新能源车配套。

光大产业位于渝北空港工业园,是一家以汽车零部件为主的集设计、制造、销售、服务于一体的民营企业。

“事实上,光大产业与三峡银行渝北支行合作已有11年。”谭皓文回忆,2014年,光大产业曾因设备升级面临资金缺口。三峡银行渝北支行为企业进行信用培育,首期以银行汇票形式授信企业5000万元,针对性解决设备采购等问题。此后,三峡银行渝北支行利用三峡惠贷、票据贴现等服务,将



五月二十八日,重庆长安民生物流整车分拨中心(西南大区),工作人员在核对车辆信息。
首席记者 龙帆 摄视觉重庆

授信额度提升至4亿元,较成长初期增长700%。

得益于金融活水的长期浇灌,目前光大产业已成为重庆汽车零部件制造配套的龙头供应商,年销售收入增长28%。

近年来,三峡银行针对汽车产业等制造业相继推出新质贷、技改专项贷、阳光快贷、科学担保贷、科技成长贷等创新产品。截至今年5月,投向渝北区制造业贷款近11亿元、覆盖企业超100家,其中汽车产业相关领域分别占48%、37%。

以三峡银行为代表,渝北正持续提升金融业支撑服务汽车产业的能力。目前,渝北汇聚了各类金融机构673家、数量位居全市前列。

依托渐成规模的金融矩阵,渝北持续优化信贷投放结构,着力满足新能源汽车等战略性新兴产业的信贷需求。截至今年4月末,全区小微企业贷款余额达1162亿元,同比增长13.4%,制造业中长期贷款余额达248亿元,同比增长5.9%,战略性新兴产业贷款余额167亿元,同比增长26.9%。

物流产业发力

4.2万辆整车“扬帆出海”

除了金融活水的浇灌,现代物流业也是助推汽车产业步入快车道的一环。

6月4日,记者步入位于渝北区的长安汽车数智工厂,机械臂精准舞动,AGV(自动导向搬运车)机器人有序穿梭,数字孪生系统实时映射生产全流程,平均每60秒就

有一辆新能源汽车从这里下线。

如此惊人的生产效率背后,高效的物流配送是关键。

“简单来说,长安汽车数智工厂的一体化智慧物流方案包括零部件物流、生产物流和成品物流三部分。”重庆长安民生物流股份有限公司(以下简称长安民生物流)战略与投资管理中心总监罗族军介绍。

一是推广循环取货零部件物流。长安汽车的零部件来自全国甚至全球,以前靠零部件供应商依托中库房自行配送,但因每个供应商零部件数量不大,配送费用居高不下。为此,长安民生物流基于客户痛点推广循环取货模式,零部件供应商只负责生产,长安民生物流根据工厂生产进度精准配送。如此,零部件在工厂存储面积可降低50%,存货周期从10天降至3天,综合配送成本降低20%。

二是以数字赋能生产物流。长安民生物流通过模式优化、智能设备引入,商品车进、出库操作效率提升约20%,渝北数智工厂商品车存储面积减少近40%。

尤其值得注意的是,为了助力长安汽车加速“出海”,长安民生物流正与远洋滚装企业合作,提升远洋滚装运力资源保障能力。

特别是随着长安泰固工厂投用,长安民生物流还在当地成立合资公司,提供全产业链的物流服务。

纵观长安民生物流的发展,渝北以现代物流业推动汽车产业拔节向上的步伐越加清晰。2024年,渝北新增仓储物流设施26.4万平方米,AEO企业增至19家,占全市总数20%。特别是依托空铁联运、铁海联运,渝北打造全市首个汽车出口基地,全年推动4.2万辆整车“出海”,全区汽车出口货值49.7亿元。

软信产业加持

新能源汽车增长562.5%

伴随数智浪潮的澎湃而来,软件与信息服务业正成为驱动渝北汽车产业高质量发展的新引擎。位于渝北仙桃数据谷的北斗智联科技有限公司(以下简称北斗智联)就是一个典型案例。

作为重庆首批“启明星”软件企业之一,北斗智联为国内外二十几家主机厂提供汽车智能网联产品与服务,包括智能座舱、智能驾驶、定位通信、多源融合等产品均已成功上车。

比如北斗智联全角覆盖视觉融合感知系统可监控驾驶员走神、疲劳和困倦等异常行为,乘客监控系统则能感知乘客数据,凭借乘客手势控制天窗、空调、侧窗等。该产品已在长安汽车等多款乘用车上成功搭载,累计超10余万台。

同样位于仙桃数据谷的中科创达(重庆)汽车科技有限公司持续深耕Android、HTML5等操作系统的技术研发与创新,为汽车提供从操作系统开发、核心技术授权到应用定制的整体智能驾驶舱软件解决方案和服务。

当前,渝北正以仙桃数据谷为软件产业发展核心,聚焦智能网联新能源汽车发展风口,引进并建成一批软信龙头企业,中科创达等企业成功创建国家鼓励的重点软件企业。

数据显示,渝北区规上软件产业营收由2021年97亿元增长至2024年295亿元,年均增长超40%。目前,全区软信企业数量突破5000家,规模位居全市前列。

得益于软信产业的加持,近年来,渝北智能网联新能源汽车加速突破,2024年,渝北新能源汽车产量达22.7万辆、增长562.5%,全市占比23.8%,其中,问界M9大定超过20万辆,销量稳居国内50万元以上豪华车型第一。

国内首列“熊猫主题”跨座式单轨列车在渝亮相

本报讯(新重庆-重庆日报记者 廖雪梅)6月18日,记者从中国(重庆)单轨交通发展成果展示推介会暨“2025国际单轨交通(重庆)可持续发展论坛”获悉,截至目前,我市已陆续投用了包含单轨、地铁在内的14条城市轨道交通运营线路,运营总里程达575公里。

推介会上,重庆单轨交通得到与会嘉宾的一致点赞。联合国亚太经济社会委员会运输司司长任为民认为,重庆单轨具有成本低、安全性好、噪音低、占地面积小等特点,非常值得广大亚太地区国家和城市借鉴。重庆的单轨交通发展,为全球提供了非常好的示范。

会上,360数字安全集团、海光信息公司、中铁设计集团与重庆轨道集团集中签约,将在信息安全、轨道交通智慧化建设、推动国内外跨座式单轨可持续发展等方面开展合作。

此次推介会还举行了“先进微处理器技术国家工程实验室轨道交通中心”(以下简称轨道交通中心)揭牌仪式,发布新一代跨座式单轨技术平台,新一代跨座式单轨列车也在会上亮相。

轨道交通中心由海光信息公司与重庆轨道集团共同成立,是我国城市轨道交通行业的重要创新探索,有利于提升重庆轨道交通关键技术的自主化水平,助推我市轨道交通智慧化建设提速,推动运营服务向更智能、更高效的方向发展。

重庆交通开投集团轨道交通运营公司相关负责人介绍,新一代跨座式单轨列车是国内首列“熊猫主题”跨座式单轨列车,外观采用大熊猫经典黑白配色,车头设计为熊猫头造型,车身两侧绘制熊猫图案,搭配流线型车身轮廓。该列车采用大面积观光玻璃窗设计,车顶配备全景天窗,让乘客在列车行进中多角度感受独特的山城风光,将成为一道移动的城市萌趣风景线。

轨道交通6号线东段段通过竣工验收

本报讯(新重庆-重庆日报记者 廖雪梅)6月18日,记者从市住房城乡建委了解到,轨道交通6号线东段于当天下午顺利通过竣工验收。接下来,该项目将开展初期运营前安全评估工作,待安全评估通过后具备开通条件,将与重庆东站同步开通。

6号线东段起于重庆东站,止于刘家坪站,全长7公里,全线设车站4座,分别为重庆东站、桃花桥站、百乐园站、刘家坪站。6号线东段作为轨道交通第四期首条通车线路,通车后将与在建的重庆轨道交通24号线、27号线换乘。

不仅如此,这条线路通车后,可与既有轨道交通6号线正线共同串联南岸区、渝中区、江北区、两江新区、渝北区、北碚区等区域,构建中心城区其他区域与重庆东站之间快速疏解交通动脉,对强化重庆东站综合交通枢纽功能、促进茶园组团高质量发展具有重要意义。

荣昌42个项目签约开工投产 总投资达84.3亿元

本报讯(新重庆-重庆日报记者 罗芸)6月18日,荣昌区42个项目集中签约、开工、投产,总投资达84.3亿元。这批项目涉及新能源汽车及关键零部件、食品深加工、智能制造、电子信息等领域,将为该区加快建设成渝地区双城经济圈注入强劲动能。

此次2025年“千年荣昌 历史文化周”重点招商引资项目集中签约、开工、投产活动上,有10家企业签约,签约总金额27亿元;20个开工项目和12个投产项目,投资额分别达到38.2亿元、19.1亿元。

“42个项目含金量、含新量、含绿量都较高。”荣昌区有关负责人介绍。作为深耕微型射频连接领域的国家级制造业单项冠军企业,电连技术股份有限公司在荣昌实现重庆基地一期投产暨二期签约。其中一期项目智能化制造中心生产广泛应用至移动终端和汽车电子等领域的产品,并提供600余个岗位;因为荣昌良好的营商环境,该公司同时签约二期项目,促进产业链的进一步延伸与壮大。

江苏飞羽体育用品有限公司借助荣昌大力发展卤鹅产业的契机,在荣昌投资5000万元建设羽毛球生产项目,建成后年产值将达两亿元,可带动500人就业。重庆琪金食品集团有限公司发布琪金·荣昌猪“百城千店 联创共赢”招商加盟计划,将传统鲜肉门店转型为品牌猪肉全渠道体验中心,以进一步提升荣昌猪市场竞争力,同时让更多产自大农村、大山区、大库区的生猪及系列肉制品走进千家万户,带动更多农户增收。

荣昌坚定工业立区、工业兴区、工业强区不动摇,把制造业高质量发展作为主攻方向,深入对标我市“33618”现代制造业集群体系,全面落实“渝西跨越计划”,坚持一手抓招商引资、一手抓营商环境。今年该区在全力打造适应新发展格局的特色城市IP的同时,突出链式招商、联动招商、以商招商、以才招商,全力打造有特色、有竞争力的产业生态。今年1月至4月,该区规模以上工业总产值同比增长7%,工业投资同比增长32.7%。

应平同志逝世

本报讯 重庆市沙坪坝区人大常委会原副主任、一级巡视员应平同志,因病于2025年6月16日逝世,享年63岁。

应平,男,重庆万州人,1982年9月参加工作,1998年4月加入中国共产党。

王万华同志逝世

本报讯 重庆市沙坪坝区政协原副巡视员王万华同志,因病于2025年6月18日逝世,享年82岁。

王万华,男,重庆忠县人,1962年6月参加工作,1966年2月加入中国共产党。

聚焦脑机接口、多模态多光子原位体外诊断等行业前沿和热点方向 重庆启动智慧医疗装备“双十”攻坚行动

本报讯(新重庆-重庆日报首席记者 张亦筑)6月18日,2025年重庆市智慧医疗装备与前沿技术专项项目启动会在重庆大学举行。会上,首批十大重大装备研制项目和十大前沿技术攻关项目(以下简称“双十”项目)集中启动,总投资超2.3亿元。

为贯彻落实《重庆市智慧医疗装备产业创新发展行动计划(2025—2027年)》,着力破解制约智慧医疗装备产业创新发展的关键技术难题,市科技局从今年起组织实施智慧医疗装备与前沿技术专项,计划每年分别组织“双十”项目:重大装备研制突出产业化,每个项目支持500万元—1000万元,重点开展高端化、智能化等重大产品与装备研发;前沿技术攻关突出产品化,每个项目支持100万元,重点支持预研期3—5年可转化、产品化的新兴技术方向。

市科技局在中国工程院院士、重庆大学校长王树新的牵头指导下,围绕智慧医疗装备“高端化、智能化、精准化”发展趋势,立足全市科技人才队伍的良好基础和优势领域,编制形成了《重庆市2025年智慧医疗装备技术创新实施方案》(以下简称《实施方案》),组织实施“双十”攻坚行动。

随后,市科技局以快速响应机制启动实施智慧医疗装备与前沿技术专项,专项任务涵盖侵入式脑机接口、多模态多光子原位体外诊断等行业前沿和热点方向,大部分技术指标处于国际先进、国内领先水平。

经项目申报、立项评审和结果公示,最终,“面向体腔的智能内窥镜机器人系统研制”等十大重大装备研制项目和“具身智能手术机器人决策技术研究”等十大前沿技术攻关项目获批立项。

“我们将研制具有自主知识产权的颅脑专用7T磁共振成像系统。”此次启动的“7T磁共振成像系统”项目负责人、重庆大学电气工程学院教授徐征表示,7T磁共振成像系统是目前全球脑科学研究和临床神经影像诊断的先进设备之一,能够实现脑功能定位,推动脑科学研究和疾病治疗。

重庆贝奥新视野医疗设备有限公司牵头实施“多模态眼功能成像分析系统”项目,将联合重庆大学、重庆医科大学等10余家单位展开联合开发,推动国际首创的多模态眼功能成像技术在重庆落地转化。

记者注意到,此次启动的首批“双十”项目,主要聚焦高端医疗器械、高效体外诊断、高值医用耗材、人工智能医疗器械四大领域,进一步强化了企业创新主体。其中,十

大大装备研制项目基本由企业牵头组织实施,产学研用深度参与;十大前沿技术攻关项目主要由我市高校、科研院所牵头,联合市内外优势企业联合攻关。从参与企业的构成看,参与专项研发的市外企业有11家。

根据《实施方案》,专项实施完成后,预计将研发智能仿生类器官芯片、智能高精度手术导航定位等前沿技术10项,突破共振成像、侵入式脑机接口等关键技术12项,开发多模态多光子原位体外诊断等智慧医疗产品6个,研制全光谱流式细胞仪、多模态眼功能成像分析系统等重大装备10台套等,其中包括国产替代产品5个、高端引领产品3个、提档升级产品2个。相关产品装备拟在50个医疗机构应用示范,预计带动智慧医疗装备产业新增产值5亿元。

留学生“打卡”重庆美食

6月15日,沙坪坝大学城照街美食街,参加“渝味传五洲—舌尖漫游”美食文化推广活动的外籍留学生正在学习制作狼牙土豆。

当日,“渝味传五洲—舌尖漫游”美食文化推广活动举行。来自重庆大学、四川外国语大学的留学生欢聚一堂,在餐饮师傅的带领下,学习制作糯糯汤圆、狼牙土豆,品尝麻辣鲜香的重庆小面和地道的荣昌卤鹅,通过手指和舌尖,感受巴渝饮食文化的独特魅力。

该活动同时在海内外多平台进行直播与推广,通过美食向世界展示巴渝文化。

记者 崔力 摄/视觉重庆

